
 Μουσείο Αγροτικής Λαϊκής Κληρονομιάς Ελικώνα 

« Από το σιτάρι, στο ψωμί»

Το Μουσείο λειτουργεί από το 2010 στο χώρο του παλιού δημοτικού σχολείου του

οικισμού Ελικώνα και φιλοξενεί πλήθος εκθεμάτων που είχαν συγκεντρωθεί από

φίλους και μέλη του συλλόγου Ελικωνίων. 

Ο παρουσίαση των εκθεμάτων γίνεται σε θεματικές ενότητες.   

Στον  χώρο  υποδοχής  φιλοξενούνται  φωτογραφίες  που  δείχνουν  τη

καθημερινότητα  της  ζωής  των  κατοίκων  του  Ελικώνα  από  το  παρελθόν  έως

σήμερα.  

Στην  αίθουσα  συνεδριάσεων  και

πολιτιστικών  εκδηλώσεων

φιλοξενούνται  εκθέματα  λαϊκής

παράδοσης,  μικρή  βιβλιοθήκη  και  η

συλλογή  των  κ.κ  Μήτσου   και

Σκουρλέτη. Η αίθουσα χρησιμοποιείται

για  την  πραγματοποίηση  διαλέξεων,

εκθέσεων  ζωγραφικής  και

παρουσιάσεων.  Ακολουθεί  η  κύρια

αίθουσα του Μουσείου. 

Ο Σύλλογος Ελικωνίων επαρχίας Λιβαδειάς που έχει την ευθύνη λειτουργίας του

Μουσείου έχει αναπτύξει ένα ιδιαίτερα επιτυχημένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για

παιδιά  Δημοτικού,  Γυμνασίου  και  Λυκείου,  για  να  γνωρίσουν  τον  κύκλο  του

ψωμιού, από το σιτάρι μέχρι το τραπέζι. 

Παρουσιάζονται στα παιδιά τα διαφορετικά στάδια της καλλιέργειας του σταριού

ενώ με βιωματικό τρόπο μαθαίνουν την παραδοσιακή διαδικασία παραγωγής του

ψωμιού, από το άλεσμα έως το ζυμάρι, ανακαλύπτουν τα υλικά που χρειάζονται

για την παρασκευή ψωμιού, φτιάχνουν το δικό τους ζυμάρι, πλάθουν, ανάβουν

τον  παραδοσιακό  ξυλόφουρνο  και  φουρνίζουν  το  ψωμί  τους  καθώς  και  τις

χωριάτικες τυρόπιτες και  τυρόψωμα. Επίσης, τα παιδιά έρχονται σε επαφή με



αυθεντικά  παραδοσιακά  εργαλεία  και  σκεύη  όπως  το  άροτρο,  το  υνί,  το

παραδοσιακό δίκρανο, τη σβάρνα, το δρεπάνι, το κόσκινο, την πινακωτή. 

Στον  ενδιάμεσο  χρόνο,  μέχρι  να  γίνει  το  ψωμί,  παρουσιάζονται  από  τους

υπεύθυνους  του  Μουσείου  Αγροτικής  Κληρονομιάς  μύθοι  της  Ελληνικής

Μυθολογίας και ιστορίες σχετικές με την καλλιέργεια του σιταριού και γενικά των

δημητριακών. 

Παρουσιάζονται  ήθη,  έθιμα  και  παραδόσεις  της  περιοχής  μας  σχετικά  με  την

καλλιέργεια του σιταριού και του ψωμιού, όπως το ψωμί σε διάφορες σημαντικές

στιγμές της ζωής των προγόνων μας, το ψωμί για το γάμο, τη βάπτιση, και άλλες

περιστάσεις.  Ακούγονται  τραγούδια παραδοσιακά που έλεγαν στη σπορά,  στο

θέρισμα,  στο  αλώνισμα,  αλλά και  παροιμίες.  Ιδιαίτερη  αναφορά  γίνεται  στους

παραδοσιακούς μύλους της περιοχής μας και τους μυλωνάδες. 

Πληροφορίες για την συμμετοχή στο πρόγραμμα, στα τηλέφωνα του συλλόγου
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